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Răsplata muncii. 
(*) Nu de mult, în România s'a în-

hţat medalia răsplata muncii. Daca ar fi 
la noî, Românii din ţările Coroanei Ungare, 

:eastă decoraţie, ori dacă cea din Ţeară 
fi să se dea şi oamenilor noştri, apoi, 

,ră îndoială, profesorul Dumitru Comşa 
ela Sibiiu ar fi vrednic de ea. Atât ca pro-
ffiur la Seminarul Andreian, cât şi ca membru 

apoi président al comitetului Reuniune! 
picole române din comitatul Sibiiulul, dl 
omşa si-a petrecut viaţa într'o muncă fo-
tëitoare îndeosebi neamului românesc. 

Când a fost vorba de lupta naţională, 
e asemeni şi-a luat parte. întemeietor al 
tribunei-» delà Sibiiu, alături de Slavic!, 
taţi! Rrote, Bechnitz, Barciana şi N. Cristea, 
făcut parte din falanga memorandistă şi 

rept jertfă a convingerilor şi stăruinţelor 
Ue politice, stat-a 14 Iun! în temniţa delà Vaţ. 

Şi d'atunc! încoacl, văzutu-1'am însă 
'etutindenl unde erau în joc bunurile na-
buale : scoală, biserica, întovărăşirile eco-
praice şi de bancă. In sinod şi congres, în 
armările aşezămintelor noastre de tot felul, 

sul lui auzit şi ascultat a fost. 

Cine dintre cărturarii români, n'a văzut 
bpoziţia delà 1903 din Sibiiu? Cine nu 
le că alătur! de mult jelitul Dr. D. Bar-
anu şi de zelosul V. Tordâşianu, profeso-
il Comşa a fost sufletul acelei încercări 
uşite :-!... 

Toţi ne-am închinat munci! acestui băr
bat fruntaş, toţi l'am lăudat. 

Cinstea cea mal mare însă şi lauda 
cea mal dreaptă l'a ajuns pe vrednicul 
nostru prieten zilele trecute, în România, 
chiar în palatul mare lu i rege Carol I. 

Eată ce scrie adică «Voinţa Naţională» 
delà 15 /28 Februarie: 

„Dl Profesor D. Comşa din Sibiiu, preşe
dintele primei societăţi de agricultură a Românilor 
din Transilvania, a întocmit un strălucit album 
de cusături şi ţăsături ţărăneşti. Modelele le-a 
adunat din toate districtele locuite de Români, 
mal cu deosebire din regiunile Sibiiulul. Cele 40 
tabele (cartoane) în format folio, lucrate cu deo
sebit succes în cromo-litografie, conţin 284 bro
derii şi cusături, vechi şi noî, adunate din vre-o 
100 de comune şi sunt precedate de o lungă in
troducere explicativă, făcuta cu multă cunoştinţă 
de cauză. 

„Această capo-d'operă de artă naţională e 
expusă acum spre vânzare în librăriile din Capi
tală. Harnicul el autor, di Comşa, a avut prilejul 
să se convingă despre meritul lucrării sale. Ve
nind la Rucureştî, spre a prezenta albumul dife
ritelor persoane competente, scriitorilor, artiştilor 
şi doamnelor din societatea înnaltă, d-sa a primit 
cele mai frumoase laude şi încurajări. 

„In 8, 9 şi 10 ale lur.ei curente dl Comşa 
a fost primit în audientă de MM. LL. Regele şi 
Regina şi de A. S. Principesa Maria, cărora le-a 
prezentat câte un album : ear M. S. Reginei, deo
sebit, însuşi modelurile, după cari s'a executat 
lucrarea. 

„In toate trei audienţele autorul albumului 
a rămas surprins de interesul cel mare manifestat 
de Suveran şi de Principesa pentru minunăţiile 
acului şi războiului românesc. M. Sa Regele a 
binevoit a comanda 1.2 exemplare din album şi 
a îndemna pe autor să continue lucrarea, cule

gând şi urme de artă populara sculpturală. Re
gina şi Pincipesa au comandat diferite lucruri, 
spre a fi executate de măiestrele cusâtoare delà 
Sibiiu. 

„Fie ca acest succes moral să îndemne pe 
autor la continuarea lucrării sale, atât de folosi
toare pentru cunoaşterea poporului românesc din 
provinciile străine. 

Ne umple de bucurie când vedem răs
plătită în aşa chip strălucit munca unul 
bärbat care la no! în ţeară deja de atâta 
vreme trage brazdă în pământ înţelenit, Şi 
suntem şi mândri : căci munca d-luî Comşa 
revarsă cinste nu numai asupra numelui 
domniei sale şi a oraşului unde trâeşte, dar 
şi asupra noastră a tuturora, căci de bună 
seamă, şi viteazul rege al României, şi ne
întrecuta regină-poetă, şi întreaga societate 
înnaltă din Bucureşti, admirând albumul în
tocmit de dl Comşa, au avut cuvinte de 
laudă pentru întreg poporul din mijlocul 
căruia dl profesor a adunat acele ţesături. 

Eată de ce ne-am ţinut de datorie să 
ne ocupam la loc de frunte cu lucrarea 
d - ^ y C o m ş a şi să-î dorim sănătate şi ani 
nS i •»•»+«'*з viaţă să poată urma cu rodnica-! 
luptă -pe toate terenele. 

Luptele şi munca d-sale slujească în 
aceeaşi vreme de pildă tuturor cărturarilor 
români. Adevărat, stare nu se face luptând 
pentru cele obşteşti. Nu e însă pe lume ma! 
de preţuit decât numele bun şi cinstea na
ţională. Starea, averea, se risipeşte, humele 
cel bun rămâne pentru totdeauna şi-1 moş
tenire din tată în fiu. 

CARMEN SYLVA 
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Şi acum mi-se frînge inima, când gândesc 
ácea noapte cu 22 grade de frig ! Regele ne-a 
itat pe ce potecă ameţitoare a călărit: o potecă 
jheţată şi atât de îngustă, în cât moartea ar fi 
iet sigură, dacă ar fi alunecat calul ! In dimineaţa 
Imàtoare el s'a îmbarcat pe un mic vaporaş, 
re trebuia să-1 aducă printre sloiuri la ţărmul 
Itrieî. Un ceas întreg a ürmt înfiorătoarea tre-
ite ! Vaporul era ridicat mereu de sloiuri şi 
fegele sta gata să sară în fie-care clipă pe vre
mi din ele, dacă vaporul ar fi fost strivit între 
biurî, sau dacă s'ar fi răsturnat. Pe celalalt 
ia! stăteau oamenii strînşî grămadă şi se uitau 
, fioroasa trecere, fără să poată da o mână de 
etor. Iar' când ieşi în sfârşit la ţărm, mulţi 
jtbî se umplură de lacrimi şi bucuria era ame-
^oare ! Acelaş vaporaş duse apoi întâile pânl 
Í Nicopole. Gândiţi-vă, ce ar fi fost, dacă 
pman-Paşa ar fi avut răbdare când nu era cu 
Itinţă să treci nici pâine dincolo, când viforele 
\ fl acoperit tot ce trăia încă ! Chiar şi în vre-
parî de răsboiu omul este adese-orl atât de bine 
gtttit, încât trebue să se mire; el se apropie de 
iarginea celei mal desăvârşite peirl şi Dumnezeu 
itinde atunci mâna şi strigă un „opreşte-te" pe 
ire toţi îl aud. Pentru Rege aceasta a fost o 
isplată a cumpătului, care distinge domnia sa. 

El a cerut destul delà poporul său, şi-a câştigat 
libertatea, independenta... Pentru alte războaie, 
care să fie apoi zugrăvite grandios în istorie, po
porul acesta nu trebuia să mai fie jertfit. Când 
îţi aduci aminte de trecerea peste Şipka, te scu
tură şi acum fiori. Ofiţerii trăgeau cu eşarpele 
tunurile al căror cal zăceau prin prăpăstii ! Pe-
atuncî se vorbea de 300.000 de oameni, pe cari 
i-ar fi înghiţit războiul bulgar. Când îţi aduci 
aminte de aceste evenimente, nu te poţi gândi 
decât cu groază, câţi oameni şi câţi cai sunt 
aruncat! în acest moment în primejdia din Mand-
ciuria ! Ceea-ce ne împărtăşesc sgârcitele comu
nicări, ce primim, trebue să rămână cu mult în 
urma realitate!. Noî am văzut cum este războiul 
în adevăr... şi cum este când se povesteşte; ast
fel putem măsura ce n'am putut vedea. Inima 
ti-se frânge în piept, când te gândeşti la aceste 
dureri, la îngheţ, ' a foamete, la mizerabilul sfîrşit 
înnainte de a putea fi erou ! Şi bietele animale, 
care se fac eroî şi martir! fără să vrea ! Regele 
îmi spunea adese-orî, că cel mai trist lucru pe 
un câmp de bătaie sunt caii cari scioapătă lâ-
rându-şi maţele după el sau cărora li-s'au îm
puşcat picioarele, fără ca cineva să găsească 
timp, sà-I ucJdă cu un glonte de milă. Oameni! 
strigă, se vaetă, gem şi capătă une-orî ajutor, dar 
nu totdeauna Dar' bietele animale care suferă 
zile întregi, în tăcere ! ! 

Dacă Regele n'ar fi cedat Ruşilor şi dacă 
podul s'ar fi făcut unde voia el, forturile şi sloiu
rile nu l'ar fi nimicit, fiind-că ar fi fost la un loc 
mal adăpostit. Dar' Ruşi! n'aveau nici o idee 
limpede despre Dunăre; şi par'că aud încă pe 
generalii, cari au stat mal întâi la masa noastră, 

cum ziceau: „Nouă ne este aproape ruşine de 
războiul acesta, fiind-că o să fie ca o plimbare la 
Constantinopol". La întâiul consiliu de războiu, 
la care a luat parte, în Ploeşti, Regele a fost de 
părere, că Plevna e punctul centrai al întregului 
războiu; generalii ruşî au început să zâmbească ! 
Nu Fau crezut ; ear' mal târziu el a văzut cu 
ochii săi cum au părăsit Ruşii Plevna ocupată şi 
cum a fost imediat ocupată iarăşî de Turci. Re
gele era desnădăjduit, de oare-ce înţelese numai 
decât cum trebuia să urmeze. Turcii sunt sol
daţi escelenţi şi dacă Ruşii îl despreciau, pricina 
era fără îndoială orbirea ce-ajunge pe oamenii, 
cărora li-se rezervă experienţele amare. 

Ruşii îşi închipuiseră, că vor întră în R o 
mânia ca într'o ţară cucerită. Când colo, la 
porţile el găsiră stând de strajă, un principe, 
peste care nu ar fi putut trece nici armata lor 
întreagă, de oare-ce el apăra cu demnitate lini
ştită şi cu o prietenoasă seriositate dreptul său 
şi întregimea ţărel sale. Cine-ar putea să uite 
zilele, în care armata ruseasca venea delà Nord, 
ear' cea turcească stătea la Dunăre, când se 
schimbară întâiele gloanţe şi noi ne-am declarat 
independenţi ! Stam cu toţii în sala tronului ; 
bărbaţilor celor mal bătrâni le curgeau lacrimile 
pe barba albă şi nimeni nu se îmbrăcase în haine 
de sărbătoare; toţi veniseră în jachetă, delà lucru, 
din Cameră, pe jos, în corpore, şi într'o astfel 
de zi ne proclamarăm independenţi. Ne văzurăm 
visul cu ochii astfel, pe când asupră-ne se ridi
cau nouri ameninţători, cum n'au mai atârnat, 
poate nicî-odatâ, asupra vre-unei ţâri. 

(Va urma.) 
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N e d r e p t a t e a c e a m a r e , 
In Ţeara Unguresscă, socotind şi Ar

dealul, numărul alegătorilor dietall este de 
1 . 0 5 6 . 6 6 4 . 

Când ne gândim că în ţara întreagă 
sunt 1 9 milioane locuitori, de bună-seamă 
trebue să aflăm că e mare nedreptate faptul 
că alegători sunt aşa de puţini. 

Nedreptatea pare şi este şi mal mare 
când cercetăm: cine are drept de votare. 

Au adică drept de vot pe temeiul 
proprietăţii de pământ . . . . 6 7 7 . 2 5 8 
a venitelor 2 1 4 . 0 6 5 
ştiinţă de carte 7 7 . 2 7 8 
drepturi vechi (nemeş-I) . . . 3 2 . 7 2 4 
propriet. de case şi pământ . . 8 . 5 9 2 
fumuri 4 . 0 8 2 

Ce vedem din aceşti numeri ? Că drept 
de vot au mal ales proprietarii de pământ. 
In Ţeara Ungurească însă proprietari abia 
sunt 3 dintr'o^ sută. Tot aşa din numărul 
întreg al locuitorilor ţării, abia I V 2 la sută 
au atâta venit, încât să fie destul pentru a 
li-se da — pe temeiul legii d'acum — drept 
de vot. 

Cu alte cuvinte numai o prea mică 
parte dintre cetăţeni are drept de vot. Ar 
fi deci vremea, să se facă odată o lege în 
virtutea căreia să aibă drept de vot şi oamenii 
mal săraci. Mal ales că nicăirl în lume nu 
sunt legi mal aspre şi mal nedrepte ca cele 
dela noi. 

La alegerile din urmă eată cum s'au 
împărţit voturile. 

Dintre cel 1 . 0 5 6 . 6 6 4 alegători au vo
tat 8 0 2 . 1 6 8 . 

Dintre aceştia au votat pentru в Щ і 
partidul kossuthist (stânga) . . . 3 D 1 . 9 3 5 

liberal (dreapta) . . . 2 9 2 . 9 9 5 
disident! 6 8 . 0 8 5 
poporali 6 1 . 8 1 6 
naţionalişti 3 4 . 8 1 0 
fără partid 2 0 . 4 1 0 
banffyştl 1 4 . 0 7 2 
democraţi 4 . 7 9 4 
Socialişti 3 . 2 5 1 

Naţionaliştii (Români, Sârbi şi Slovaci) 
chiar cu legile d'acum, dacă ar fi poporal 
mal înţelept şi nu s'ar lăsa înfricat şi cum
părat, ar fi trebuit să aibă însă de cel pu
ţin cinci ori atâtea voturi. Şi anume : mare 
parte dintre deputaţii partidului liberal (vre-o 
1 4 0 ) sunt aleşi cu voturi române, slovace 
şi sârbe. ' ' 

Tocmai de aceea, nici nu prea au drept 
să se plângă aceste neamuri dacă le merge 
rău, căci ele sunt de vină la toate: nu'şl 
aleg adică fii din sângele lor, să-le apere în 
Dietă, ci se vînd străinului. 

Astfel : 
2 , 7 9 9 . 4 7 9 Români abia au ales 8 de

putaţi naţionalişti; 
2 , 1 3 5 . 1 8 1 Slovaci nu s a u învrednicit 

să aleagă nici unul (la Dieta trecută avuse
seră 5) ear 1 , 0 5 2 . 1 8 0 Sârbii au un singur 
naţionalist în Dietă. 

Câtă vreme nu ne dovedim mal băr
baţi, nici nu ne mat putem aştepta la 
mal bine. Drepturile prin luptă vitejască se 
câştigă, ear nu lăsându-ne să ne ducă de 
nas jidovii din sate şi ori ce străin care 
ţine deschise birturile şi ne adapă cu — 
venin ! 

C R I Z A . 
Săptămâna aceasta nu a fost a senza-

tiilor pentru politica de aici. Sigur nu se 
poate spune nimic. Cele două mari partide 
politice: opoziţia unită şi partidul liberal să 
întrec în sîrguinţă. Liberalii în frunte cu 
Tisza fac totul, ca să poată rămânea Ia 
putere. < 

S'a svonit între altele, că partidul libe
ral îşi va schimba programul, ca la viitoarele 
alegeri să poată lua lupta cu opoziţia cu 
mal multă speranţă de biruinţă. Voesc adecă 
să se arate şi el dacă nu mal, dar cel pu
ţin aşa de maghiar, ca opoziţia unită. Ş'a-
tuncl, de ar fi consequenţâ politică, am putea 
să ne aşteptăm la. surprinderi. Din partidul 
liberal fac parte Saşi, fac parte Români 
ş'apol ce-I mal presus de toate important 
sunt aşa de multe, foarte multe cercuri ale 
naţionalităţilor. Ce purtare vor avea alegă

torii acelor cercuri la noile alegeri 
noul program. 

Şi în Viena situaţia pare a fi pe | 
liberalilor. Vienezil nu vreau să poarte 
nuna martiriului politic al purtării 
până acum. Tisza a fost din nou che 
Viena, a petrecut destul de mult în 
regelui, care a cerut dela el sfat. 

Faţă de toate acestea opoziţia 
vrea să se folosească de biruinţa ca 
la alegeri. Şeful uniune! opoziţionale, Kos 
a scris privitor la aceasta un articol den 
însămnătate în un z ar vienez. Spune, » 
e nici o pedică, ca opoziţia unită săi 
nele guvernului. Programul e tot aşa t 
pactul din 67. Nici mal mult, nici malp 
S'ar schimba persoanele, ear nu şi sista 
deşi noi toţi ştim, că atunci mal curtai, 
mal tîrziu ar ajunge stăpânitor progra 
fracţiei puternice independiste, care cen 
Austria şi Ungaria să aibă numai dora 
pe aceeaş persoană, şi nici o afacere 
munâ. 

Dieta va ţinea viitoarea şedinţă 
Martie n., şi de nu e încă până atunci 
nisteriu, din nou se va amâna. 

„Victoria". 
La anul 1 8 8 7 s'a înfiinţat în Ara 

stitutul de credit şi economii « Victoria» 
tre grele împrejurări, cu un capital de 
de 200 .000 coroane! Cel dintâi 5 
activităţii sale a fost anii luptei de viaţi 
care la anul 1 8 9 3 , când şi-a urcat cap 
de acţil la 600 .000 cor., a ieşit înving 
căci atunci şi-a arătat încrederea neîndoi 
a publicului, care subscrise peste cele! 
acţil pe când s'a făcut noua emisie îocăÍ 
După lege însă aceia ce a fost peste; 
acţil a trebuit să se şteargă şi aşa a 1 
banca cu capitalul de acţil de 600.0 
atunci şi până astăzi a fost timpul 
tignite care acţionarilor a dat roade ii 
şugate din an în an, iar' pentru pá 
fost matca din care s'a ajutorat în 
sale. 

Politica de bancă urmată de direcţi 
«Victoriei» a atras tot mal larg! cerci 

G R I J A şi M O A R T E A . 
— Poveste. — , 

I. 
Sfinţii apostol! Petru şi Pavel călătoriau 

ca oameni sărac! pe pământ, şi voind a căuta 
unde locueşte mila şi buna-primve, şi unde este 
sgârcenia, ostenit! fiind şi flămânzi, ajunseră 
într'un sat. Era seară. Bătură la uşile bogaţilor 
şi la colibele săracilor, dar înzădar, că nu aflară 
pe nimeni cari să le fi deschis uşa spre a le 
da adăpost. In cele din urmă totuş fură pri
miţi într'o colibă de tot săracă, care era aco
perită cu paie şi lipsită de cele ma! trebuin
cioase : avea numai un pat rău de paie, pe c ire 
nu-1 putea da biata babă care era locuitoarea 
acele! colibî, şi era îmbrăcată numai în nişre 
zdrenţe. 

Sfântul Petru zise cătră biata babă. 
„Suntem îndestuliţî cu îndurarea ta, babă 

bună, dar te rog spune-m! cum îţi este nu
mele , că voiesc să-'ţî zic pe nume". 

— P e mine mă chiamă oamenii Grija, 
răspunse bătrâna, şi totodată adause cu milS, 
z icând: De-aşI puteà a Vă da câte-va pere"fru-
moase din părul ce stă înnaintea colibe! mele , 
v'aş da bucuros, dar chiar în noaptea trecută a 
venit un hoţ şi a cules toate perele cele coapte, 
aşa în cât n'a rămas nici una. 

Acum oaspeţii se aşezară cât putură mal 
bine la biata bătrână în colibă, şi în dimineaţa 
următoare înnainte de a pleca, îşi luară rămas 
bun dela baba bătrână şi totodată îl spuseră, că 
drept răsplătire a bunel voinţe a el îl vor îm
plini o dorinţă oare-care. 

Dar cu dorinţele noastre este tot d-eauna 
aşa: credem că avem în tot deauna un sac plin 
din transele, şi dacă ar păşi repede cine-va 
înnaintea noastră şi ne-ar da voie a spune n u 
mai una, nu-am-şti ce să facem; sau am căuta, 
am tot căuta şi în sfârşit totuşi n'am scoate la 
iveală, nici chiar cea mal potrivita la lumină . 

Babeî-Grija încă nu-I umbla mal bine. 
Ea era desnădăjduită, nu avea mal mare 

dorinţă de cât părul ei, adică să prindă pe ori 
care s'ar cuteza să se apropie de păr şt să nu-1 
lase de cât numai la porunca el. 

Oaspeţi! împliniră dorinţa aceasta deosebită 
a bietei babă şi se cam mal duseră. B iba încă 
plecă şi se duse în câmp pentru oare-care lu
cruri dar tocmai atunci veni şi hoţul de pere 
spre a ma! culege şi pe cele-ce încă s'au mal 
copt. 

D'abia se sui hoţul în pom, şi eată de
odată crengile începură a-'l cuprinde ca între 
nişte cercuri de fier, în cât nu ma! putu să se 
mişte nici într'o lăture ; ci şedea acolo ca o 
vulpe prinsă în cursa de capcânî. A c u m el a 
început a sbera şi a se văita ; aşa în cât la 
sberăturile şi vaietele Iu! alergase mai mulţ i 
oameni într'acolo. Şi doi din trânşil iute se şi 
suira în p o m pentru a-1 deslega şi a-I s loboz i 
pe lacomul de poame. Dar se văzură şi ce i 
doi binefăcători legaţi ca într'o cursă. 

Când veni baba seara de pe câmp acasă, 
şi găsind pe locuitorii satului înspăimântaţi î m 
prejurul pomului şi pe ce! prins! frământân-
du-se înspăimântaţi şi văzându-î aproape morţ i 
în legăturile lor. îndată ce ajunse biata babă 
acasă, văzând cele întâmplate şi întebând pe 

cei doi vecini ai ei, î ! slobozi, ear pe 
p o a m e îl lăsă numaî după-ce făgădui prin 
mâni , că nu se va mai întinde la aceea-ct 
este al său, sau ce este altuia. A c u m dar! 
de p o a m e îşi ţinu cu scumpătate jurai 
depus, şi pomul bietei babă bătrână ri 
de aci înainte scutit de cercetători ne p 
Baba de aci înainte putu să se bucure 
liniştita de poamele el . 

II. 

Altă-dată se întâmpla că un călător 
neadormit tot umbla prin lume, numit aii 
Moartea, încă bătu la uşa colibei a biettf 
trâne babă Grija. Dar spre marea min 
Morţii , fu primită fără cel mai mic sem 
înspăimântare. 

„ T u eşti atât de liniştită la venirea 1 
zise călătorul cătră biata babă". 

— De ce să mă înspăimântez, răsp 
biata bătrână, că şi aşa sunt bătrână şi s 
de viaţă, şi te-am aşteptat de mult, foartt 
mult , fu răspunsul babei . 

— El vină dar după mine, zise mo 
plină de bucurie, văzându-se ajunsă la 
fără lupta cu doftorii şi leacuri, plâns sivi 

— Prea bucuros, răspunse biata I 
mai te rog mai îngăduie o ţirică, aşi votbi 
o pară să mai mânânc din părul acesta, 
este singura mea avere şi ale cărui poamei 
mult m'au plăcut. 

— Nu-'mi pasă, răspunse moartea ca 
bună, fă dar curând, ie-ţl o pară şi MÂNAI; 
atâta voi aştepta. 
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fera intereselor sale şi i-se cer tot mal 
nari şi mal ieftine izvoare de ajutor. De 
U parte depunerile i-s'au urcat aproape la 
milioane coroane, ce iarăşi cere să se 
ici capitalul de acţil în conglăsuire cu 

ima depunerilor, căci aceasta o pretinde 
iraşi interesul deponenţilor şi statul încă să 
topi cu modul de asigurare a deponenţilor. 

Drept-aceia direcţiunea «Victoriei», având 
vedere lipsele poporului, mal departe ga-

nta deponenţilor şi în sfîrşit interesele 
jionarilor, a decis urcarea capitalului de 
i! delà 600 000 cor. la 1 .200.000 de cor.; 
ci face nouă esmisiune 3 0 0 0 acţil, câte 
30O cor., din cari 200 cor. va face acţia, 
' 100 cor. merge în fondul de rezerva 

іш ce şi fondul de rezervă să urcă la 
proape 800.000 coroane. Fie-care acţionar 
it dreptul să subscrie cu preţul de 300 cor. 
lăţea acţil noi câte acţil vechi are, ce va 
Imânea delà acţionarii vechi să va vinde 
lor doritori de a avea acţil de a .le «Vie
rtel». 

Leodată cu aceasta întărire a izvoare-
a decis direcţiunea, să înfiinţeze şi filiale 
anumite centre, acum deodată una. 
Adunarea generală a «Victoriei» convo-
pe 5 Martie n. va fi chemată să decidă 

sopra acestor propuneri. 
Unde roadele unei munci de 18 ani 

irbesc în cifre atât de luminoase, nu mal 
să de a îndemna pe nime. Credem, că 

icul cel mare îşi va înţelege interesele 
şi va grăbi a concurge la realizarea 

(stei emisiuni atât de importantă pentru 
ja economică a poporului nostru. . 
• Ne ocupăm şi noi cu aceasta esmisiune 
jmte de adunarea generală, fiindcă, şi foile 
ine din Arad s'au ocupat din a lor punct 
vedere cu mult respect faţă de înnainlarea 
imare ce o face «Victoria», tot ce nu 

ce este, că «Victoria» este bancă ro-
inească şi prin întărirea el să întăreşte 
corul românesc. Fie însă liniştiţi domnii 
í acele ziare, că «Victoria», chiar aşa 

neşte o misiune economică în interesul 
itriel şi comerciulul unguresc din Arad, 

îşi în interesul ţăranului român ; iar' dacă 
loesc de aceasta, ispitească pe micii 

industriaşi din Arad şi va auzi din gura lor 
binecuvântând pe «Victoria». 

Dumnezeu să o şi binecuvinteze întot
deauna. Amin. 

Alegerea de jude în Arăneag. 
Prin toate părţile să plânge lumea împotriva 

administraţiei şi oamenilor, ce o conduc, încât 
fără să vrem, ni-se impune întrebarea : nu ştiu 
oamenii aceştia, că el trebue să lucre pentru bi
nele poporului şi nu să-şl facă el placurile lor. 
Nu ştiu el, că au datorie să ţie samă de dorin
ţele poporului ? Căci atâta volnicie nu mal poate 
fi răbdată ; poporul ese din sărite, când nedrep
tatea e prea de tot mare. Vina e a celor, ce ar 
trebui să ştie, că poporul vrea, ce e al lui. 

Ce s'a întîmplat MercurI la alegerea de no
tar din Arâneag? 

încă înnainte de alegerile de deputaţi a fost 
o deputăţie trimisă Ia fisolgăbirăul Dr. Lengyel, 
să-1 roage să candideze de birău pe Morariu 
Crăciun, pe care-1 vrea tot satul, fiind-că loan Ma-

ghicî, judele de până acum nu e iubit de popor. 
Fisolgăbirăul le-a făgăduit, că aşa va face. 

După alegeri s'a schimbat la faţă dl fisolgă-
birău. MercurI, ce a făcut? 

La un ceas după ameaz era să fie alegerea 
de jude. 

Fisolgăbirăul a venit înconjurat de jandarmi. 
A dispus, ca cele două partide să-şî aleagă băr
baţi de încredere. Dup'aceea a spus, că candida
tul e loan MaghicI, frate-său Igna Maghicî şi 
cuscru-său. 

Dn murmur de nemulţumiri fu răspunsul 
mulţimel. 

Numai un mic grup, rudele candidaţilor 
strigau încet numele Iul MaghicI. Mulţimea s'a 
depărtat demonstrativ: bărbaţii de încrederen'au 
vrut să subscrie protocoalele şi dl fisolgăbirău a 
rămas cu botul pe labe. 

Şi-a mal făcut încă una dl Dr. Lengyel. Pe 
ora 1 a fost pusă alegerea de jude în Arăneag, 
pe ora 3 alegerea de tutor cercual în Drauţ. 
Dluï a mers cu trăsur ; cel din Arăneag n'au 
putut merge la alegere şi aşa s'a ales acela pe 
care 1-a voit fisolgăbirăul: tatăl notarului din 
Arăneag. 

Aranegenil nu să Iasă ; voesc o nouă ale
gere de jude şi va trebui să fie. 

de stat, lucru ne mai pomenit — pe spesele 20000 
cor. a sedusei comune ! Insă deşi în frunte are 
trei învăţători, totuşi încă nici un progres. Şi ce 
e drept, nici nu e lucru de mirare, că e ceva ab
surd să se facă oareşi-care progres într'o şcoală 
unde se propune în o limbă neînţăleasă de copil, 
propusa de nişte învăţători cari nici o iotă nu 
ştiu româneşte. Nu-І vorbă că e ceva absolut im
posibil, că copil de 6 ani, în restimp de 3—4 
ani, din care numai jumătate de vreme cercetează 
şcoala, e imposibil să însuşească limba de pro
punere, întru atâtea încât să înţeleagă prelege
rile ca să se lipsească ceva din elementele învă-
ţătureî, când şcoalele medii limba latina predată 
în 8 ani, Ia copil mal desvoltaţi, dară nu prea 
găseşti student să-ţi vorbească latineşte ! Dar astea 
sunt de altă categorie! E vorbă, că şcoala aceasta 
care şi de altcum e năpastă pe comuna e un ade
vărat schwindli-cursuo ! Delà înfiinţarea eî nu este 
an de când să nu le facă învăţători venetici în 
frunte cu renegatul Alanti János — ferii de câte 
2 3 luni! Tocmai acum de vre-o 5 săptămâni 
nu se ţine şcoala din cauza că învăţătorii sunt 
morboşl — şi copii vagabnndează pe străzi. Şi 
tot astfel de învăţători sunt trimişi, ca să salveze 
ţara; precum se vede deci aceasta este menirea 
şooaieî de stat. Totodată e de marcat, că mişcă
rile din comună prolecite de „socialiste" tot din 
pricina mult slăvite! scoale s'au născut. Atât am 
voit să dau publicitate!, ca să putem trage învă
ţăturile cuvenite. Un abonent. 

înfrângerea Ruşilor. 
Şi în zilele din urmă, oştilor ruseşti 

din Mandşuria tot rău le-a mers. Japonezii 
i-a strîmtorat aşa fel, că după ştirile din 
urmă el ar fi fost siliţi să fugă şi delà Maki
dén, cea din urmă cetate a lor întărită. 

Eată o telegramă privitoare la luptele 
date : 

Ni-se scrie : 

încă prin ani! 95—96 la iniţierea unor oameni 
rătăciţi, s'a înfiinţat în fruntaşa comună o şcoală 

Londra, 2 Martie. La 4 0 de mile 
e l | Ifftital s'a dat la 26 Februarie o 

luptă crâncenă. Japonezii au învins 
strălucit asupra oştirilor de sub co
manda generalului rus Rennenkampf. 
S'au bătut straşnic îndeosebi trupele 
lui Kuroki, cari au pus pe fugă în 
treaga cavalerie rusească, după-cum 
au scos dintre întăritori şi pedestri-
niea şi artileria rusă. 

— Vai de mine , şi de mine , se văita 
tata bătrână, nu vezi, că oasele mele cele bă
le, nu mă mai pot sui în pom. Trebue 
'ml chem un vecin, sau că doară vel fi tu 
N e bună, şi-'mî vei culege o pară. 

Moartea precum se vede în aceea zi nu 
rase prea mult de lucru, de aceea se înţe
se şi se învoi a împlini dorinţa babei. D'abia 
sui însă în p o m , se şi simţi de toate păr-

í legată cu crengile pomului , şi văzând acum 
jartea cursa care i-se pusă, începu a blăstăma. 
r baba râdea la toate acestea. Şi o ţinu mai 
ilte zile prinsă, şi spre marea mirare, bucu-
şi năcazul oamenilor nu murise nimeni 

ste tot pământul. Dar în sfârşit văzând Moartea 
toate încercările ei sunt zadarnice, încheie 
kba Grija o legătură, ca aceasta să o s lo-

ladS, ear dânsa din partea eî îi făgădueşte, 
du se va apropia de ea nici odată. 

Atunci şi crengile, la porunca babei, se 
isfacură şi astfel şi Moartea numai de cât a 
Ittput a călători mai departe şi a-'şi începe 
El lucrul. Grija însă rămase în viaţă şi 
iieşte până astăz pe pământ după-cum o s im-

cu toţii. 

T a u t . Andreiu Lazarov, 
mvaţator. 

F i c u ţ a. 
(aaladă poporală). 

Podbale , podbale 
Pes te cea vale 
La cea casă mare 

Scrisă-Î şezătoare 
De nouă fecioare, 
Cu Ficuţa zece 
Care le întrece. 
Toate torc şi joc 
Toate g lumesc 
Şi să veselesc, 
Numai Ficuţa ba, 
Ci tot suspina. 
Maica sa dacă vedea 
Cătră ea grăia : 
— Fică, Fica mea 
Ce suspini tu-aşeaî 
Căce nu te veseleşti ? 
Căce nu-ţi petreci ? 

Fica din grai grăia : 
— Maică, maica mea 
Cum n'oi suspina ? 
C a m d'avut şi eu 
Un drăguţ în sat 
Mândru sprâncenat! 
Ochişori i lui 
Bolta ceriului, 
Mustăcioara lui 
Spicul grâului, 
Perişorul lui 
Pana corbulu , 
Feţişoara lui 
Spuma laptelui, 
Sărutarea lui 
Mierea stupului, 

Bădiţa m'o lăsat 
Cu alta s'o 'nsurat, 
Cu alta din alt sat. 
Şi 'ml pare rău 

După badea meu . 
Maica sa din grai grăia : 
— N'avea bai de acea 
Că te-oi mărita 
După de 'mpărat 
Mândru şi bogat. 

Fica din grai grăia : 
— - Maică, maica mea 
La 'mpăratu-i trebuie 
Hinteu ferecat 
Cal mândru 'mbrăcat, 
La împărăteasă 
Haine de mătasă. 

— Fică, Fica mea 
Şi de astea v o m aveà. 
Fica din grai grăia : 
— Maică, maica mea 
Eu pe badea 
Nu-1 pot u i ta; 
Că sunt şi feciori 
Ca 'n luncă flori, 
Dar' ca badea m e u 
Numai văd e u ; 
Că sunt şi bădiţi, 
Dar' ca bădiţa 
Numai pot vedea. 

Maică sa din grai grăia : 
— Că şi stele's multe 
Multe şi mărunte 
Dar ca luna 
Nu-i nici una. 

George M. leaha. 

\ 
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DALE ALEGERILOR. 
Din Sintea. , 

Mult Sümate Die Redactor! 
Vin cu acea rugare să binevc-ifi a da loc 

în pretuita-vă foaia următoarele : 
Nouă Sintenilor aşa bucurie mare ne-a cau

sât învingerea noastră, devenind ales de deputat 
m. Stim. şi iubitul nostru candidat Ioan Russu-
Şirianu, încât ne-am hotârît, ca la sărbătoarea 
Intimpinăril Domnului, să sărbătorim şi a doua 
sărbătoare, „Sărbătoarea învingere! delà Chişi-
n e u u , aranjând un banchet în locuinţa iubitului 
nostru frate, Teodor Fălcuşan, comerciant şi de 
putat comitatens, la care masă comuna au con
tribuit cu câte 2—3 coroane următorii locuitori : 
George Costa înv., Sever Bussilla înv., economii : 
George Bătrîn, Teodor Fălcuşan, George Biger, 
Simeon Ghiuca, Antoniu Cicariu, Simeon Cicariu. 
Ioan Chirila, Antoniu Biger, Nicolae Orodan, 
Teodor Ardelean bătrân, Nicolae Fălcuşan, Petru 
Şereş, Teodor Fălcuşan jun.. Simeon Fălcuşan, 
Stefan Ban, Simeon Dan, Mihaiu Igreţ, Teodor 
Ban, Petru Ban şi Vasilie Orodan ; — ear' după 
prânz înv. George Costa tine o vorbire frumoasă 
şi acomodată întrunirei noastre, ridicând poca
lul în sănătatea iubitului nostru deputat, Russu-
Şirianu,- a toastat înv. Sever Busilla închinând în 
sănătatea conducătorilor şi luptătorilor noştri 
membri al „Congresului national"', George Bătrîn 
în sănătatea Maestăti! Sale, Antoniu Cicariu în 
sănătatea poporului român, George Biger în să
nătatea prelafilor noştri episcopl gr.-or. şi gr.-
cath., cari au protestat în contra legii noue a Iu! 
Berzeviczy, în fine vorbeşte căruntul Simeon 
Ghiuca, rugând pe atotputernicul D-zeu, ca ini
mile Românilor să le întărească tot mai mult, ca 
la alegerile viitoare de deputaţi să putem deveni 
învingători şi în mai multe cercuri electorale, 
avênd şi noi Românii deputat! şi ma! mult! în 
Dieta ţării, — şi aşa petrecând în cea mal bună 
înţelegere, şi iubire frăţească, până sara la 7 ore, 
despărţându-ne cu strîngerea mânii de frate, in
tonând încă odată cu toţii : Să trăiască deputa
tul nostru Russu-Şirianu, am plecat fieş'e c%ele Щ 
locuinţa sa veseli, şi mângăet! în suflete, Ш bu
nul D-zeu ne-a ajutat, de ne-am ajuns scopul 
dorit. 

S i n t e a , la 3|16 Februarie 1905. 
Un alegător. 

Din Bistriţa. 
iz Adunarea generala 

a reuniunii I. de înmormântare a locuitorilor 
Români gi. cat. din Bistriţa. 

Duminecă în 5 Februarie la 2 ore p. m. 
„Reuniunea I de înmormântare a locuitorilor Ro
mâni gr. cat. din Bistriţa" şi-a t'nut a ^I-a adu
nare generală, în şcoala elementară română gr. 
cat. fiind de fată maî mulţi membri! înrolaţi din 
sânul inteliginţil, al meseriaşilor şi al poporului. 

Dl Dr. G. Tripon directorul şi preşedintele 
Reuniunii, prin o vorbire frumoasă şi înaufleţi-
toare deschizând adunarea, a urmat alegerea alor 
treî membri verificatori, alegându-se prin acla-
maţiune : Alexandru Pop, Vasile Lungu şi Ales. 
de Frank. 

Cetindu-se raportul direcţiunii s'a constatat 
că direcţiunea în decursul anuluî espirat a ţinut 
11 şedinţe, în car! s'au pertraetat şi resolvat toate 
afacerile curente şi s'au luat măsurile de lipsă 
şi potrivite pentru prosperarea Reuniuni!. 

Direcţiunea, şi de astâ-dată a dat dovezî de o 
netăgăduită muncă prestata cu multă abnegaţiune 
şi imparţialitate, pentru înflorirea şi bunăstarea 
Reuniunii ce are o misiune atât de binecuvântată 
şi umană! 

Amintesc cu plăcere, că on. membri din di
recţiunea, competinta ce li-se cuvinea după 2 şe
dinţe au destinat-o şi distribuit-o, jumătate pen
tru o femeie bătrînă şi morbnlentă, ear jumătate 
pentru nou edificânda biserică din Sebeşul-de-sus. 

S'a cetit apoi raportul cassarului, din care 
să constată, că în decursul anuluî trecut s'au în
tâmplat 16 cazuri de moarte după cari, celor I 

competenţi şi îndreptăţiţi Reuniunea a solvit 
suma de 2140 cot. cu 1110 cor. mal mult ca în 
celalalt an. 

Reuniunea la începutul anuluî dispunea de 
11.534 cor. 86 fii. Prin încasări de taxe delà 22 
membri primiţi, ca taxa de înscriere a incurs 55 
cor. 44 fil. ; s'a incassat delà 8894 solvirî a 52 
fii. suma de 4624 cor. 88 fii. ; interese capitali
zate 681 co'oane 43 fileri, sporiul în capital 
1904 cor. 

S'a solvit funcţionarilor pe întreg anul 370 
cor. Competinta direcţiune! după 11 şedinţe suma 
de 131. Competinta membrilor revis. 30 coroane. 
Diverse spese 9 cor. 32 fi!. 

Deci bilanţul s'a încheiat cu o creştere de 
2585 cor. 43 fii. 

Astăzi Reuniunea dispune de capitalul de 14.120 
cor. 20 fii., din care 6464 cor. 76 e depusă spre 
păstrare Ia institutul „Bistritiana" şi 7655 cor. 53 
fileri e depusă la ..Coroana". 

• Pe lângă aceasta sumă Reuniunea mai are 
şi unele pretensiunî mal mici pe la unii membri 
rămaşi în restanţă, apoi mai are şi o mulţime de 
protocoale, dulapuri, sigile etc. 

Mal notez şi unele poziţii „Bilanţul général", 
din cari? reiesâ, că delà începutul înfiinţării Reu
niunii s'au făcut următoarele încasări : 

a) Taxa de înscriere dala 745 membri 1877 
cor. 40 fileri ; 

b) Taxa delà 45.729 solvirî de înmormântare 
à 52 fil. . . 23.779 cor. 08 fil. 

c) Interese capitalizate cu 31 Dec. 1904 suma 
de 2418 cor. 86 fil. 

Cu totul s'a încassat suma de 28.075 cor. 
34 fileri. 

Saldul la 31 Decembre 1904 face 14.120 cor. 
29 fileri. 

După cetirea tuturor rapoartelor, pe baza 
recomandaţii comitetului de revisiune, direcţiune! 
şi funcţionarilor li-se votează absolutoriul. 

Ne mai fiind alte obiecte de pertraetat, între 
multe ovajium adunarea să sfîrşeşte. 

Amintesc cu plăcere, că în fruntea aceste! 
Reuniuni nutrită de cea mai umină şi mal nobilă 
ţintă, să află ca membri în direcţiune următorii : 
Dr. Gavril Tripon director esecutiv şi preşedinte, 
Stefan Poru{iu v.-preş., luiiu Chitto secr., Ciril Ne-
grutiu cassar, Teodor A. Bogdan. Ioan Moldovan, 
Mina! Doroftei, Vasile Bugnariu, Pavel Butuc, Pa
vel Şomfălean, Nicolae Sângeorzan, Stefan Ver-
meşan şi Stefan Filimon, ca membri. 

.Român!, înfiinţat! Reuniuni de înmormântare ! ! 
Informaţii dă cu plăcere şi biroul Reuniuni! 

noastre — adresaţi-vâ, numaî aici. 
— tab. — 

f Teodor Păscutiu. 
Dumnezeu l puterilor şi îngrijitorul nostru 

al tuturora a chemat la sine iarăşi un suflet t i
ner. T e o d o r Păşcuţiu, tovarăşul meu de c o p i 
lărie, de când am pipăit şi eu băncile şcoli, în 
urma unu! morb greu a trecut la cele eterne ! 

In Dumbrăviţa de codru, într'o colibioără" 
sărăcăcioasă lângă casa preotului trăesc do! bă
trân! cinstiţi şi de omenie . Sunt părinţi! răpo
satului, înrudiţi cu preotul, care ncavâtid n ie ! 
un urmaş, luase pe Teodor copil de suflet, să-1 
ducă la învăţătură, şi cu vremea — după voia 
luî Dumnezeu — să devină şi el om de carte, 
om învăţat. L'a dus dec! la s:oli le din Beiuş . 
Nici nu l-am cunoscut. Locuiam ambii la o gazdă, 
umblam în o clasă. Şi era dilegent băiatul, ca 
toţi băieţii de ţăran!. Djpă-ce a terminat opt 
clase şi maturitatea, obţinând din partea Gon-
zistorul gr. or. român diecezan din Arad, un 
stipendiu de 300 coroane, s'a dedicat carierii 
teologice, unica carieră, ce poate o m u l u i să-I 
dea cugetări sublime, inima curată, pentru a-şl 
aduce aminte totdeauna de Dumnezeu , blând 
delà natură n'avea neplăceri cu nimenea. Dacă 
era şi batjocorit din partea cuiva, nu să mânia, 
răzbunarea luî era răzbunarea omului nobii , 
iertarea. In ăst an Fata văzut ma! retras, ma! 
îngândurat, ca de alte dăţî. Prietinii luî nu am 
dat atenţiune acestei schimbări, cunoscân.du-1 

de altfel o m tăcut. In una din zilele lui Fi 
însă îl v e d e m bolnav, din care morb pe \"$Mkl 
toată purtarea de grije părintească şi pe lâ:|«£ 
toată lupta de salvare ce-au suportat-o sjfo! 
riori! institutului teologic, moartea a devei ea 
învingătoare peste viaţa lui. N'avem să хлЩ 
vrătim contra 4 luî Dumnezeu , El este Ьш| 
prea înţelept, ştie, ce face, şi El ştie pentrÄi 
l - i chemat aşa de t impuriu la Sine. 

M'am aflat îndreptăţit de sentimentul 1 p 
torieî, să nu trec cu vederea moartea ace lt 
tînăr ca şi moartea unu! o m de rînd, mi K 
aflat împins de sentimentul datoriei, a - l l l 
sacra câte-va şire de sinceră aducere amit.*1 

ce trebue să o manifestez faţă de el în între • 
mea viaţă căcî pentru mine a fost m a i n j 
decât un coleg, maî mult decât un prietin] 
decât un s implu coleg, el în timpurile melc 
mizerie a fost spriginitorul meu. 

A m rămas orfan de părinţii mei I 
când eram încă numai în şcoli le elemem 
Fiind copil din neam sărman, nu puteam 
tepta ajutor mult delà celelalte rudenii, 
fiind eu, n'am avut tărie să-mi câştig 1 
trebuincioasă, delà şcoală însă nu m'a 
inima să rămân. Astfel era traiul meu câni 
mi-a dat mână de ajutor, împărţind ale saţ 
mine, trei an! de zile, când apoi am puti 
eu să-mi câştig cele trebuincioase. 

Pentru mine fapta lui este maî noi 
decât a creşt inismului ca bună poziţie, este 
nobilă, c î c î a făcut-o înnainte de vreme, 
puteai cere delà el astfel de fapte ale îndui 
trupeşt i . 

S'a dus la cele eterne un suflet Щ 
D u m n e z e u să-1 odihnească 'n pace ! 

Petru E. 

Emigrări. 
Din Gerboveţl lângă BozovicI, cu datal| 

20 Februarie ni-se scrie : 
50 familii ѵоезз a emigra în America. 
Şi oare de c e ? Purtăm numele de plaj 

dar nu putem aduce atâtea bucate, cât să pa| 
trăî cu famiile, de cum să m i i şi ѵіпізші 
din ele, să ne plătim dările, statului şi comuni 
E drept că acest an au fost rău maî preta 
denea. Insă noi în toţi anii dueem mare Уіщ 
bucate din cauza că nu avem ce munai. 
oare-ce vom face în acest an ? 

In valea Almajuluî pe o mână de păi 
trăim vre-o 30 mii de suflete, nu e mirare 
tele vecine, că toate au pământuri în pădureal 
rială şi a Comunităţii de avere, dar neferij 
de Gerboveţ are numai o micuţă ţarină. 

Acum nu e stare un 1 juger a aduce| 
mult ca 10—15 metri adecă 140—250 klg. t 
ruz în boabe, aşa dară nicî munca nu se | 
şte. — Despre fânaţe nu mai putem zice 1 
numai picături se află acolo, unde este pan 
prea umed de nu se poate ara. 

Cu vite stăm şi maî rău, de se 
când nu e pământ, nu-i nutreţ, nu putem ţlaei 
din puţinele ce am avut încă până astăzi ai 
parte au murit de foame, nu avem nădejdea 
maî rămânea din ele ceva la viaţă până la Ц 
primăvară 

Nu avem căi ferate, nu e industrie, sm 
închişi între mun{l, şi oare ce vom face? 
astăzi aşa m'am ţinut familiile şi împăcat 
recerute, argăfind ca zilerî prin România,-
Serbia. 

Văzând reprezentanţii comunei, că locoj 
el merg tot spre râu, au adresat în mai 
rîndurî, rugdri, cătră autorităţile competinţe,j 
a putea căpăta pifintel pământ în pădurea 1 
rială, măcar şi рэ banî, însă, zadarnice 
toate. (Destul de rău din partea celor compeltj 
Redacţia). 

Poate că legile silvanale vor opri devasta] 
pădurilor însă, азеіеа sunt de autorităţi fie 
— şi iar ele pot să le modifice, având în vel 
că bunăstarea statului depinde delà baafl 
popoarelor care îl alcătuesc. 

Şi, d i c ă nu ar fi popor nicî domni, 
avea Ia cine fi. 

CANGELRIA ARCHITEGTULIJI ROMAN Pregăteşte planuri şi specificări de spese pentru edificii publice şi private, primeşte lucrări în sfera 

S G á Hí Wi 1 O ü k e chitectureî mal înnalte, cenzurări, colaudâri. Ca specialist în ritul nostru oriental edifică şi restaureazlj 

A r a d strada A t z é l P é t e r Nr. 1. s e " c î î n m 0 ( * artistic, din care cauză o recomandăm îndeosebi d-lor parochi. Trimite planuri, schiţe,S| 

(Lângă Crucea-Albă). ficări şi serveşte în lucrări architectonice cu desluşiri gratuit. 456 
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Nouă ne vine a crede că sus numitele ru-
nu au străbătut în ŞDieta înaltului guvern, 

ire se numără mare şi tare cu mii şi miï de 
meni. — iar nu cu miï de jugere de păduri 

cresc şi putrezăsc nelifărate încotrova, pre-
este chiar la noi. 
Apelăm la totî Românii, care vin în atingere 

i înaltul guvern : Mai vîrtos la ablegaţii dietei, 
i doctori de ştiinţe, şi cu un cuvânt, la toţi Ró
ni binefăcători, să roage înaltul guvern pen-
I an sat atât de lipsit de pământ şi industrie, 

gata suntem a emigra din dulcele loc a na-
mi noastre. Domnilor, ni-a ars V3 parte din 
lîn vara trecută, încât nefericitele familii au 
mas supt ceriul liber, peritoare de foame. 

Domnilor şi învăţătorilor, vă rugăm să ne 
lap în sprijin. 

Onorată Redacţiune vă rugăm umilit să bine 
p a da loc aceătei plângeri îa preţuita foaie 
Uoastră „ Tribuna". 

Toţi plugari din Gerboveţi : 
Danilă Giortu, Axeatie Goga, Suruleseu Pe

in, Nicolae Giortu, Pavel Suruleseu, Olman Pe-
I,Iosef Pitic, Gavrila Suruleseu, Dmil Paducsel, 

lichentie Pitic, Moisă Suruleseu, Ianzu Purdela, 
ran Suruleseu, Novac Goga, Pavel Ciortus, loan 
pralescu, Matei Purdela, Petru Stelia, Petru 

!, Dionie Străin, Damaschin Goga, Matei 
foga, Nicolae Ciortus, Petru Otimon, Nicolae 

, Damaschin Suruleseu, Maxim Peia, losif Goga, 
ţdela, Іѳап Purdela, Anim Goga, Pavel Străin. 
I Noi totuşi credem că nu e bine să mergeţi 
i America, că-i departe şi vă prăpădiţi pe acolo, 
Îincercaţi-vă norocul în România, unde oame-
lii harnici pot trăi bine. Redacţia. 

până acasă şi până seara n'a mai rămas un suflet 
de elev în institut. 

Elevii sunt concediaţi până în 26 Februarie 
(11 Martie) seara. In acest restimp să face de-
sinfecţia radicală în toate localele institutului, 
astfel încât să fie delăturată primejdia. 

Scarlatina în Arad. 
Această groaznică boală s'a ivit în oraş în 

ш Decembre dar să părea suprimată, căci 
Huna Februarie numai erau decât 8—9 cazuri 
joradice prin oraş 

In săptămâna trecută s'a ivit simptomele 
Icesteî boale la teologul de cursul II Victor 
indru, pe care direcţiunea la moment l'a trans
itât în spitalul comitatens, apoi medicul sémi
im! Dr. A. Demian în aceiaşi zi a săvârşit 
piafectarea şi-a ţinut vizita medicală generală 

nstitut. La aceasta vizită se aflau aceleaş simp-
e pe elevul de cars II Teodor Păscut prie-
il nedespărţit a lui V. Şandra, cari şi îu clasă 

liteau în aceiaş bancă şi în dormitor aveau pa
liile lângă olaltă. Imediat în aceiaş zi a fost 
psferat şi acest bolnav la spital. S'a făcut apoi 
lele mal radicale desinfectări şi separări şi s'au 
liai trimis do ; elevi suspecţi în spital, dar deş

ire aceştia s'a dovedit, că nu sunt infectaţi, cu 
aceste sunt ţinuţi din preeauţiune şi acum 

i spital. Elevul Victor Şandru încă e reconv i -
lescent. 

Distinsul elev Teodor Păscut în v î r 3 t ă de 21 
|nlînsă n'a putut résista acestei crude boale si Vi-

îri i-s'a stins viaţa ; directorul cu cunoscuta-i ener-
lea făcut totul pentru mântuirea institutului întreg 
le infecţie ; ne mai simţindu-să în asigurări cu 
ntitutul, a propus V . Consistor sistarea pe 2 săp-
bmànï ; iar consistorui a aprobat propunerea 
iambătâ în 11/24 Februar şi a pus la dispoziţie 
spesele de călătorie pentru elevi, a visitât mai 
paiaţe doctorul seminarial pe fie-care elev în 
•articular, norocire a aflat pe toţi sănătoşi şi 
peatinşt de infecţia scarlatineî. 

• După încheiarea acestei visite condusă per-
Mi de directorul seminarial, acesta a adunat 

tinerimea în seminar, i-a ţinut o scurtă dar' 
bâtrunzătoare cuvântare. „A fost mai tare urgia 
porţii decât energia mea. Să ne închinăm voinţei 

Dumnezeu — şi să-i zicem neuitatului nostru 
Keodor Păscut — încheia directorul cu ochii 
scăldaţi în lacrimi — ultimul adio: în veci po-
иепігеа lui". Elevii începură plângând a cânta 
Lin veci pomenirea lui". Mai jalnic n'au cântat 
(ii aceasta cântare nici odată. Aceasta a fost 

arţirea institutului de un elev de mare spe-
Iranţă, căci participarea institului la înmormântare 
li fost interzisă din partea autorităţilor orăşeneşti. 

După acest trist act directorul institutului a 
tîmpărţit fieşte-cărui elev spesele de călătorie 

Paza Ţaruluî. 
Acum, în urma uciderii marelui duce Sergius, 

se va ceti cu interes cum este păzit Tirul. Un 
corespondent englez scrie în această privinţă ur
mătoarele : 

Dacă viaţa unui om ar putea fi asigurată 
prin paza omenească, nimeni n'ar privi aşa pri
mejdia în faţă ca Ţarul Nicolae. Pentru suprave
gherea palatelor sale stau regimente întregi cari 
ar putea ţine în loc o mică armată. Un cerc de 
trupe alese, înconjoară casele locuite de dânsul, 
prin curţi, prin coridoare şi pe la uşile odăilor, 
stau zi şi noapte sentinele gata a trage la fie-care 
moment. 

O apărare deosebită o formează o armată 
de agenţi secreţi, a cărei organizaţi e cea 
mai bună din lume. Singura ei ocupaţie constă 
într'aceea, ca să spioneze comploturile contra 
vieţii Ţarului şi să le împedece. Activitatea ei se 
întinde peste toată lumea,, ; ea are agenţi la Lon
dra, Paris, Berlin, New-York, Chicago, Buenos-
Aires, chiar la Paterson şi la New-Yersey. Politia 
secretă ocupă sute de spioni în toată Rusia, băr
baţi şi femei de toate vîrstele şi situaţiunile, dela 
conţi până la măturători de stradă. Fie-care pro
prietar de саза din Rusia face parte până la un 
punct din acest serviciu. El trebue sub amenin
ţare de pedeapsă, să anunţe sosirea sau plecarea 
ori cărui musafir s'au chiriaş. Scrisori şi telegrame 
se cercetează pentru a căpăta dovezi de com
ploturi. 

Dacă Ţarul călătoreşte cu drumul de fer, 
atunci ori-ce comunicaţie e întreruptă şi fie-care 
linie e examinată foarte de aproape. La primblări 
el e înconjurat de cazaci, fie-care om e gata de 
luptă la cel mai mic sem, în dosul lui se află un 
cazac al cărui o mână se odihneşte pe patul unui 
revolver pe cealaltă se sprijină de minerul săbiei. 

Când Ţarul merge fără excortă şi în apa
renţă ne apărat, el e supraveghiat. Trăsura care 
duce pe Ţar merge foarte repede. Teatral îl vi
zitează numai atunci când poliţia a stabilit că 
n'a uitat nici un bănuit ; călătoreşte numai atunci 
când fie-care metru al drumului e atât de sigur 
pe cât e omeneşte cu putinţă. 

Dar toate aceste măsuri de pază nu ajung. 
Dacă ar fi să credem pe corespondentul în ces-
tiune, călătoria lui e precedată întotdeauna de 
cea a unui trimis al său special care ia asupra-şi 
pericolele, representând pe Ţar. 

Nicolae II, nu s'a servit încă de mijlocul de 
care s'a servit tatăl său. Acest miioc constă din-
tr'o figură de ceară a lui Alexandru III. care îl 
semăna tare. Ea avea o maşinărie care o făcea 
să se mişte dintr'o parte în alta, inclina capul şi 
salută în mod cu totul natural. Această figură de 
ceară lua adesea locul Ţarului în plimbările lui 
zilnice, ea a primit un glonte de revolver în 
piept dela Solovif. Deşi rănit Ţarul mecanic 
zâmbi şi salută cu indiferentă. Atunci „Agenţia 
Reuter" a anunţat : „Ţarul a învins pe deplin 
spaima ; ei salută zâmbind mulţimea din ambele 
părţi şi continuă liniştit drumul". S'a admis fi
reşte, că asasinul a greşit şi când sosi ştirea 
despre minunata scăpare a Ţaruluî mulţimea 
alerga la palatul de iarnă şi chemă atât de mult 
până când împăratul apăru pe balcon şi mulţumi, 
îuclinându-se mulţimei. Astfel a datorat Alexandru 
III. cel puţin odată viaţa sa figurei sale de ceară. 

Dar autocratul nu e încă sigur. Când Ale
xandru III. se plimba într'o seară prin odaia din 
palat, împărăteasa crezu a auzi un mic zgomot 
într'o odaie de alăturea. Ea rugă cu multă pre
zenţă de spirit pe soţul ei, ca să între cu dânsa 
pentru un moment în odaia copiilor. Apoi Ţarina 
încuia odaia, dădu unui ofi:er de pază cheea şi 
şopti unele ordine. Când acesta cercetă ca oa
menii săi odaia, află că cineva a fugit prin ] fe
reastră. 

Intâi le bătăli i . 

In noaptea de 8—9 Februarie 1904 Port-
Arthur e atacat Ia miezul nopţii de flota japo
neză. Vaseie de răsboiu, cuirasatele ruse Retvi-
san, Pallada şi Cesarevici sunt greu atinse. 

o Febr: Se dă lupta navală la Chemulpo. 
Ruşii îneacă în Portul-Arthur cuirasatele Variag 
şi Koreietz. Tot în aceeaşi zi se dă bombarda
mentul PortuIui-.-lrthur.Vasele de linie ruse : Pol-
tava, Askold, Diana şi Nowik, sunt deteriorate. 

11 Febr. Vasul de transport mine Jenissei 
dă peste o mină sub-marină la Dalny şi explo
dează. 

12 Febr. Se cufundă încrucişătorul rus B o -
iarin în urma explosiuuii unei mini. 

20 Febr. Generalul Kuropatkin denumit 
comandant şef al armatelor pe uscat ; vice-ami-
ralul Makarov, e numit comandantul flotei dia 
Extremul-Orient. 

25 Febr. O escadră japoneză de 16 vase de 
răsboi închide Portul-Arthur. 

27 Febr. Japonia şi Coreea încheie un 
tratat. 

6 Martie. Amiralul japonez începe bombar 
damentul Vladivostokuluî. 

g Mai tie. Bombardamentul Portului-Arthur. 
Torpilorul ras Viastni distruge un torpilor japo
nez. Japonezii distrug torpilorul rus Sterguşi. 

21 Martie. Bombardamentul Portului-Arthur 
6 Aprilie. Japonezii ocupă Widsa şi Ruşii 

se retrag spre Yalu. 
12 Aprilie. Vasul de răsboiu Straşni* e dis

trus peste noapte de japonezi . 
Jj Aprilie. Peirea vasului amiral Petropaw-

Іозк. Moartea vice-amiralului Makarow. N'au 
scăpat decât 8 ofiţeri, Intre cari marele duce 
Giril şi 25 de soldaţi. Vasul de linie Pobieda ѳ 
avariat. 

25 Aprilie. Flota гиза dela Vladivostok î n -
neacă lângă coastele coreene ua vas japonez. 

39 Aprilie. — i Maiu. Bătălia dela Yalu. 
Kuroki bate pe Sasulici şi cucereşte 27 de tu
nuri. 

5 Mai. Debarcarea de trupe japoneze la 
Piţevo pe peninsula Kwan Tong. 

14 Mal. Eplosia canoaierei japoneze Mijako 
din causa unei mine suterane. 

/5 Mal. lunecarea vasului de linie japonez 
Hatfuse şi a canonierei loşino ce s'a ciocnit ca 
cuirasatu Kasäuga. 

20 Mai. Mari debarcări de trupe japoneze 
la Takusau. 

27 Mal. Bătălia dela Kintşan. 
Japonezii сисегезс 78 de tonuri. 
30 Mai. Japonezii ocupă Dalny. 
14—íj Iunie. Bătălia dela Wafaug-Ku. Ge

neralul Staekelberg vrea să dea ajutor lui Stoes-
sel, dar e гезріпз. Ruşii perd 8000 de oameni şi 
16 tunuri 23 . 

23 Iunie. Kuropatkin ia comanda supremă. 
3 şi 5 Iulie. Lupte violente la Portul-Arthur. 
13 Iulie. Ruşii sequestrează vaporul englez 

Malaeea pentru contrabandă. 
ij Iulie. Lupte sîngeroase la pasul Monen. 
23 Iulie. Japonezii ocupă portal Inkau. 

A v i s . 
Opul ^Românii din statul ungar* de 

dl I. Russu-Şirianu sosind în Arad într'un 
transport mal mare, a fost oprit la vamă şi 
ni-s'a spus că se va libera numai după-ce 
ministrul cercetând cartea, va afla că nu 
este în ea agitaţie. 

Publicăm aceasta spre ştiinţa celor-ce 
au comandat cartea. Observăm de asemeni, 
că dl Russu-Şirianu a întreprins deja paşii 
ca acel transport de cărţi să fie cât mal 
iute eliberat. 
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se pot îmbrăca favorabil numai aşa dacă 
îşi procură hainele necesare esclusiv dela 
magazinul de stofe pentru domni, unde se 

poate economiza 3 5 % . 
i. — Magazinul nostru de fabricaţii engleze din 

patrie şi de Brünn. 
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— Răspuns c a l o m n i a t o r i l o r . Dela 
a leger i î n c o a c î fo i le ungureş t i din A r a d scr iu 
c â t e m i n c i u n i t o a t e d e s p r e u n e l e sa te r o 
m â n e ş t i . L u c r u l a c e s t a a supărat p e fraţii 
noştr i învinuiţ i p e n e d r e p t . In pr iv inţa asta 
a m pr imit u r m ă t o a r e l e : 

Comuna Bocsig este foarte rău atacată, în
vinuită fiind cu omoruri, aprinzăturl şi alte lucruri. 
Vă rugăm deci că în mult preţiosul d-voastră ziar 
să bine voiţi a da Ioc următoarelor : Nu atâta pen
tru noi Bocsiganil cari am putea sta cu manile 
la piept jurând pentru toată acuza care ni-se face 
din toate părţile străinilor pe nedreptul, dar maî 
mult şi mal vîrtos pentru aceea voim se ne ri
dicăm glasul cătră Onorata redacţiune să bine-
voiască a veşteji pe nemernicul care a fost aşa 
de obraznic să învinue cu astfel de murdării în 
foile străinilor. împrejurimea întreagă poate să 
dea documente despre comuna noastră Bocsig, 
care de 20 de ani a fost şi este exemplarul co
munelor cercului Boroşineu. Ne rugăm că toate 
aceste acuze intentate comunei noastre Bocsig din 
partea foilor străine sa binevoiască a se întoarce 
la administraţiunea noastră comunală şi jendar-
mărească din loc, cari din oficiu ar fi fost dator 
a Insinua toate celea de sus înşirate din partea 
foilor străine dacă erau drepte. 

Aceasta ruşine din comuna noastră nu o 
putem suferi cu atât maî puţin, de oare-ce avem 
dovezi luminate precum am amintit. Venim a vă 
ruga Onorata redacţiune că atât pentru interesul 
şi mântuirea comunei noastre, cât şi pentru sim
ţul care-1 manifestaţi pentru noi să binevoiţi a 
protesta Ia locurile competente în numele nostru 
subsrişî, şi cea mal mare răsplată va fi pentru 
Onorata redacţiune cele mal simpatice simţeminte 
ale noastre. Fruntea Bocsigului cari, înzadar ne-am 

întoarce cătră străini, căci s'ar face muţi şi surzi, 
dar cu toată încrederea ne întoarcem cătră acel 
conducători ai nostril cari şi trupeşte şi sufleteşte 

simţesc cu noi. 
Acestea toate numai pentru aceea le facem, 

căci poporul nostru să înveţe cât bine ne voic-sc 
nouă străinii pe cari noi îi ţinem din ostăneala şi 
sudoarea noastră. Bocsig, la 11 Februarie 1905. 
Cu toată stima : Iov Honat, Irimie Vladuţî, Si-
mion Pascuţ, Nicolae Mareea, Simion Balta, Rista 
Belean, Ioan Popa, Pavel Tirlea, Şandor Muneran, 
Pavel Muneran, Iulian Bulzan, Teodor Zgerdeu, 
Pavel Târziu, comerciant. 

— Fibiraele noastre. Când ne plângem 
împotriva lor şi le sbiciuim mai aspru faptele, 
suntem tîrîţî la judecătorii şi înfundaţi în tem-
niţi. Facem agitaţie în contra statului, când ară
tăm mişeliile ce fac cu poporul, nu zicem toţi, 
dar o respectabilă majoritate dintre aceşti sluj
başi „tipuri" ale administraţiei ţârii noastre. Dar 
iată cum iasă treaba aevea. 

Peste câte-va zile redactorul nostru res
ponsabil va fi tras înnaintea Curţii cu juraţi din 
Oradea-mare pentiu un articol scris în foaia noas
tră despre treburi d'ale comitatului. Artieolcl s'a 

scris din prilejul când demnii dela cârma co
mitatului făcură cu ocolirea legii o împărţeală 
DOUĂ a cercurilor electorale comitatense, împăr
ţeală atât de nedreapta şi lovindu-se aşa de vă
dit in paragrafii legii, încât revoltatu-s'au tot 
omul de cinste de nedreptatea eî. S-a zis în acel 
articol atunci, în momentele întâi de indignare, 
că aşa se vede că legea numai atuncî e bună 
când s'aduce pentru „domni" dar când e vorba 
de popor, atunci nu e lege. înţelegând sub nu
mirea de „domni" pe ceî dela cârma comitatului : 
fişpan, vicispán, fibirae, solgăbirae etc. se mal 
zicea că a „domnilor" sunt bunurile pământului 
toate, a nostru numai amarul, năcazurile şi foa
mea. Se arătau apoi fapte de ale domnilor fibi
rae. Procurai a intentat autorului d-lui Sever 
Bocu, proces de agitaţie împotriva unei clase, a 
„domnilor" adecă, şi Curtea cu juraţi mâne, Sâm

bătă va judeca în causa. Nu vrem să prejudecăm 
sentinţei dar par'că sunte m siguri de rezultat. 

Acum însă iată ce iasă de aci. 
De atunci de când s'a scris articolul amin

tit, care vătăma vezi Doamne, pe fibirae, nu mal 
puţin decât doi dintre aceşti prea stimaţi domni 
dat-au faţă cu legea pentru fapte urîte de cari 
u e plângeam noi. Paris Gábor, fibirăul din Siria, 
s e ştie, pentru mituiri şi alte trebşoare a fost a-
lungatdin post. Iar săptămâna trecuta vestitul fibi-
rău din Radna Péc\ely Elek, care la alegeri tot se 
rupea să trântească pe Vlad, a fost desvălit în
naintea Curţii cu juraţi din Oradea-mare, de un 
om despre care un scriitor de notar scrisese: 
„şi-a călcat în modul cel mai mojicesc cuvântul 
ae onoare dat, că nu-l mai poate considera de 
persoană cinstită, fiind-că înnaintea Iul cinstea 
şi caracterul sunt concepţii necunoscute1' Péczely 
1-a improcesuat pe scriitor pentru vătămare de 
onoare, dar Curtea cu juraţi, dovedind acuzatul, 
l-a mântuit. Eată deci cine e dl Péczely din 
Radna. 

Şi acum, suntem curioşi : mai avea-va cu 
raj procurorul la procesul de mâne, să zică că 
a scrie împotriva acestora e agitaţie şi Curtea 
c u juraţi absolva-va pe redactorul nostru? 

* 
Ş-acum „Függetlenség" mal pune unul la ră 

boj. Ăsta e un domn, care a fost candidat de 
deputat : e Csukay Gyula, fisolgàbiràu din Chişi
neu. Deja în 1898 1-a pîrît la minister Szabó 
Ferencz ; în pîră era vorba şi de aceea, ce în faţa 
mal multora zisese notarul din Simonfalva l'ail Pal ! 

— nE uşor ca fisolgăbirăul Csukay Gyula 
să se plimbe Ы trăsura cu patru înaintaşi şi din 
cel 500 florini al mei. El ar fi voit să mă facă 
să subscriu o poliţă de o mie fi. dar eu mal bu
curos i-am dat cinci sute în bani gata11. 

Csukay l'a pirít pe Szabó pentiu asta ; pro 
curatura a respins însă acuza pe motiv, că causa 
e prea veche. Dar Szabó a scris acum doi ani 
o broşura, cărticică despre treaba asta ; Csukay 
nu i-a făcut proces de presă. Nu înseamnă asta 
nimic ? 

— Un notar român slab şi rău. Ni-se scrie: 
Nimic mal trist, decât când vezi până unde poate 
cădea un Român, numai ca să poată sta în slujbă. 
Alegerea de deputat în cercul nostru Radna a do
vedit, că pe lângă o luptă naţională, negreşit în
vingători putem să ieşim. Notarii, aceşti mici ti
rani ai poporului nostru, nu pot uita, că acest 
popor blând EU mai ascultă de glasul lor. Şi deo
sebit nu poate uita notarul Valeriu Milovan, din 
Mândruloc că popa Iancu l'a făcut de ruşine, căci 
cu preotul era Horea comunei iar el cu beţivii satu
lui. Reîntors dela alegere, destul de ruşinoasă, grija 
cea dintâiu i-a fost răsbunarea. Raport a făcut 
asupra alegătorilor cari au rupt steagurile lui 
Vancsó Gyula şi in 9/22 Februarie s'a efeptuit 
la pretura din Arad ascultarea celor acuzaţi, şi 
în urma celor spuse de martori (scrietorul Svi-
ietics János şi ploieşuD pedepsiţi la câte 20 co
roane amendă. 

Trist e, că acest notăraş, şi acum după că
derea stăpânirel ticăloase crede că un rol atât de 
urît este binevăzut naintea stăpânirii, s'au cel 
puţin crede că d-lui se poate în feliul acesta sus
ţinea şi mal departe în slujba sa de notăraş clă
tinată de mult sub picioarele lui. Şi mai crede 
dlui, că şi de aci nainte se va puteà arata de 
bun român în cercurile româneşti, iar în tabăra 
jidovească ne controlat, va putea să joace ciar-
daş cu pană roşie de un cot în căciulă. Ne-am 
cunoscut pe deplin acum cu ocaziunea alegerii, 
şi şi-au dat oamenii arama pe faţă. Amăsurat fap
telor, îi vom judeca şi opinca românească, numai 
zdiobitoare poate fi pentru ei, pentru-că numai 
rol de zbiri al neamului românesc au luat asupra 
lor. Osânda noastră şi a neamului asupra lor. 

E trista figura pentru noi notarăşul sus po
menit, că n'avem noi destulă sărăcie numai el 
află de bine să mal potenţeze aceasta sărăcie prin 
amende. Am îndurat un an neroditor, o iarnă 
grea în urmă, hambarele noastre goale, copiii 
noştri sdrenţoşi, noi istoviţi de gândiri grele pen
tru susţinerea familiilor noastre, dar notarăşului 

iăsbunare îl trebue în felul acesta urât, 
ne revoaltă şi cea din urmă picătură de 

De n'am avea noi preotul nostru cu ц1 

lui românească ŞI intenţiile lui pline de DRAGI 
pentru acest popor, din mijlocul căruia a IEJ) 
s'a Înălţat, am crede că blăstăm a venit 1 
noastră. Dumnezeu este însă drept şi va raii 
fie-căruia după faptele Iul. Rapom 

— P r i m i r e a în şcoala surdo-i 
ţilor. In şcoala din Arad cu ajutor del 
a surdo-muţilor în urma ordinului minist 
lui de culte cu data 1 9 0 4 nr. 1.1.158 sei 
mese copil din comitatele Arad, Bicbiş,| 
hor şi Cianad. 

Copil recurenţi să nu fie mal tina 
7 ani şi mal mari ca de 10 ani. 

Taxă de instrucţie n'au să plăteai 
Taxa anuală e 200 coroane. Copil sil 
capătă ajutoare. 

Pentru anul şcolar 1 9 0 5 — 9 0 6 trei 
recurs deja acum până în 15 Marlie. 
§; Desluşiri referitoare la rugareşiînti 
direcţiile, dă direcţia şcoalel, tuturor pij 
ţilor cari în scrisoare să adresează el. 

— Declaraţiune. Cele publicate în Nil 
din 26 Februarie a. c. In „Arad és Vidékei 
declar de infame calumnii şi scornituri teii 
ţioase la adresa mea, ce de altcum se vorf 
pezi şi pe cale procesuală, având actele lan 
prin cari se poate dovedi faptul. 

Cât priveşte blamajul comunei ai cărell 
cuitorl — altcum destul de pacinici — îlf 
resculători şi criminali, rămâne ca ulteriori 
torul să-şi dee seamă de urmări. 
P&\ Deocamdată atâta. Cu toată stima : Alexa 
Ţieran, comerciant în Totvărădia. 

— Şcoala de fete cu internat din AradaJ 
gează o festivitate şcolară, CARE va avea loci 
minecă, la 5 Martie n. la ORELE 5 d. m. ini 
CALUL şcoalel (str. Deák Ferencz Nr. 27) al 
mătorul program : 

1. Rueăcirnie (de M. Eminescu) , deciig 
de Emil ia Drăghicl. 

2. Cor (cântat de elevele şcoalel). 
3. Declamaţiune, („Noi" de Octavianl 

de Măricara Lazar. 
4. „Îngerul păzitor" (de I. Berdesctil 

PIAN DE ALEXANDRINA Popovic î , iar cu rocei 
Aurelia P o p e s c u . 

5. Declamaţiune („Doina" de G. Coştj 
DE Florica Cărăbaş. 

6. Doină, cântată de Mărioara Bogdan| 
7. Violină şi pian : „Româneasca" 

Aslan) de Mărioara Popovic î acompaniati| 
Alexandrina Popovic î . 

8. Declamaţiune („Glosa" de M. Emim 
de Aurelia Popescu . 

9. Din bătrâni (tablou). 

— Din Sinitea NI-se SCRIE : La 1 Mai 
s'a ţinut aici A'EGEREA de PRIMAR. Ca şi ÎN 
locuri, aşa şi de aici ceî DELA putere (soîgabirj 
ÉDES) ŞI-au făcut de e s p : n'au candidat pej 
ritul poporului , pe T o d o r Usca, şi ASTFEL MJ 
mulţ ime de alegători n'a stat LA alegere cil 
îndepărtat. Asta n'a impedecat însă pe Edesl 
declare ALES pe Mitru TOMUŢA cu 12 VOTURI! 
s'au dat lui T o d o r Micula. In contra aIegeriif 
FACE însă apelată. 

— Alegerea de jude comunal în Pânol 
Plângeri le contra organelor administrativei 
devenit în t impul din urmă cu TOTUL la ordii 
ZILEI. Solgăbirăii fac presiune în favorul CAI 
daiului lor, ba NICI nu candidează pe cel cel 
VREA poporul . Nici ÎN Pâncota fisolgăbiră 
SIRIA Forogó, n'A voit SĂ candideze pe ALT] 
poporului Antonie Pittizer, ci pe AL LUI, pe Kol 
András, DEŞI venise şi o deputăţie pentru Pij 
zer la comitat. 

— Căsătoria regelui spaniol. Se teltjj 
f e s z i : Vestea despre căsătoria regelui spaJ 
A i f o n z cu archiducesa Gabriela, nu-i adevărat 

Dr. VICTOR O. GR 
medie universal , profesor cvalificat de scoale medi i p. studiul higiénéi . 

Institut de dantură medicală şi pentru technica de dinţi. 

A R A D , Piaţa Andrássy Nr. 22, etagiul I . , vis-à-vis de easa comitatului. 
428 

Tractament special al durerilor de dinţi şi a boaleloe de fălci. Da] 
tură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. Plombări cui 
ment, cu sticlă, email , porcelan, amalgam de aur, şi aur chemice cm 
Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei de dinţi. Coroane de poredj 
şi aur conform indicaţiuniler specialiştilor savanţi. Dantură fixata şii 
bila, după sistem american. T o t felul de execuţii de cauciuc. Dinţii 
dantură întreagă fără cerul gurii. Scoateri de dinţi iară nici o durere! 
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— Noul advocaţi Români . Aflăm cu plăce-
I că dl Dr. Iustin Marţeu, unul dintre cel mal 
Ipaticî tineri al comitatului nostru, bine cu
isait şi apreciat în Arad, unde şi-a făcut praxa, 
|[icut la I Martie cu deosebit succes censura 
[advocat la Universitatea din Budapesta. 

Tot acolo şi atunci a făcut censura dl Dr. 
lirei Cioban. 

Sincerile noastre felicitări. 
— Liberarea lui Gorki. Guvernul rus a 

ipe Gorki pe picior liber pe lângă o cauţie 
tzece mii ruble Cauţia a plătit-o fabricantul 
I Moscva Sava Moiosov. 

— Moştenitorul de tron rus şi ţăranul . 
lui om sărac din Petersburg i-au fugit ambi i 
Icari trebuiau sä fie militari, ceea-ce la Ruş i 
ie noutate. Fug, să nu-I ducă contra Japo-

izilor, la mizerie şi moarte. P e tatăl lor l'au 
ledepsit cu şase sute ruble. Ce să facă ? I-a 
Jisnit ceva bun prin cap. S'a decis adică să 
ido rugare cătră moştenitorul tronului, care 
•mic, deci nevinovat şi la el prinde rugarea 
imului sărac. A şi trimis rugarea. S'a gândit 
: moştenitorul e mic , nu ştie ceti, dar ştie 

ál, care atât de mult s'a rugat pentru el . 
m a aşteptat răspunsul, care nici n'a întârziat : 
[ostenitorul e încă foarte tinăr, nu ştie ceti şi 

Irtpt aceea nici împlini rugarea omului sărac. 

— Aventura reginei portugeze. Ziarului 
)pel" i-se scrie din Lisabona, că regina 
llia nu de mult era în mare pericol. Re-

|p a mers la primblare călare. Când a ajuns 
iun drum mal părăsit o ciată de perde-vară 

jinconjurat-o şi i-a cerut bani. însoţitorul re
bel — căci numai unul avea — a mers ca 
ierul la poliţie, căreia abia i-a succes a 

Scoate pe regina din mani le hoţilor. Patru-zecI 
loamenî au fost arestaţi. 'ЩЁЁ 

— Nunta pretendentului de tron al Alba-
lííí. Prinţul Albert Ghika s'a cununat în Lon-
I cu Miss Margarete Dowi ing . Prinţul e de 
bní, a luat parte la ultima răscoală a A!ba-
izilor şi are tendinţa să elibereze Albania de 
I Turci şi să realiseze împărăţia albaneză. 

— învăţăcelul Iul Mascagni. Fo i l e engleze 
|iblică următorul interesant episod, ce s'a în-
iplat cu Mascagni în Angl ia : Intr'o după 
œiaz la locuinţa-i delà hotel se dase Mascagni 

nei, când sub fereastra lui aude un verkli, 
Iintona vestitul interme\-o al piesei „Caval-

•ria". Şi deoare-ce şi timpul costă parale, o m u l 
I sărac îşi învârtea verkli-ul cu o iuţeală ne-

linà, aşa că piesa părea mal mult vals. M a s -
p;ni s'a mâniat la început, apoi ca un nebun 
! coboară în mare grabă la werklist şi-I zice 
nulul : 

— Priet ine, eu am auzit piesa asta în 
•peră / d-ta o cânţi prea iute. Atunci se puse 
Jse 'nvârtească. A plâns ş'a suspinat instru
mentul sub mâna măiestrului . 

Nu peste mult ear aude verkli Mascagni ; 
Beam cânta cu mult mal bine. Scoate capul pe 
Şrastră să-I mulţumească, dar spre marea lui 
surprindere a văzut pe verkli următoarea in-
peripţie : 

Şcolarul lui Mascagni. 
— Amorul scri i torului comunal . In C o -

Isinţ s'a întâmplat povestea, care spune despre 
i tinăr flăcău ş'o fată frumoasă, cari au luat-o 

bsna, fiind-că părinţii n'au vrut, ca el prin ca
lorie să fie unul al altuia. 

Deja în primele zi le , după ce a sosit în 
Imună T . M. scriitorul comunal, a făcut cu-
bştinţă cu tinăra şi frumoasa fată a birtaşulul, 
ţii N. Delà început deja s'au iubit foarte tare. 
prinţii fetei însă cu nici un preţ n'au voit să 
ţtie de dragostea lor. 

Ce fac atunci îndrăgostiţii? Aceea ce au 
liai făcut de-atâtea ori şi alţii. 

Fata a plecat de-acasă sub pretextul, că 
herge la biserică ; a mers însă la gară şi s'a 
p pe trenul, ce pleca spre Arad. 

Scriitorul a zis cătră notar, că vrea să 
faeargă niţel la părinţi în Ghioroc. A şi mers, 
Iar de acolo a mers la gară, şi din întâmplare 
pimerit drept la trenul şi cupeul, unde era Sidi . 

Au venit la A r a d ; de aici au plecat spre 
puj. Părinţii îl caută. 

Aşa-I dragostea, bat-o focul. 
— Cea mal lungă cale ferată a lumii . E n 

glezilor ie-a căzut rău, că Ruşi i i-au întrecut, 
|când au făcut calea fier.;tă s iberiana; de aceea 

[vor să întunece gloria s iberiana; au de gând 
i construiască o cale ferată din Londraîn Au

stralia. Nu vreau el doar să aşeze ş inele pe 
mare, ci ca omul să c&lătoriască până la S u 
matra esclusiv prin provincii aziatice englezeşt i , 
fiind-că apoi din Sumatra în cinci zi le cu co 
rabia poţi să ajungi în Australia. Calea ferată 
ar fi următoarea : Din Londra-Ostende prin 
Köln- Viena, Moscva, prin Afganistan în Cal
cutta. De aici la Mandalay şi Birma inferioară, 
apoi prin strâmtoarea Malaccá pe corabie în 
Sumatra. 

— Luptă contra famatului . Guvernul spa
niol prelucra acum un proiect de lege, prin 
care să restrângă fumatul, care după constată
rile celebrităţilor medicale spaniole, e stricăcios 
ţării. De acum încolo numai cel-ce au trecut 
de 17 ani pot cumpăra ţigarete; cel-ce calcă 
legea plăteşte 40—100 coroane. 

— Cultul lui Don-Quixote. Cât de curând 
va fi o sărbare aniversară a marelui scriitor 
Cervantes. întreagă Spania şi peste tot lumea 
cultă se ocupă de Cervantes. O mul ţ ime de 
anecdote reînviază. 

Nicholas R o w e , cunoscutul istoric dra
matic englez ajunsese odată strâmtoare de parale 
şi a rugat pe contele de Oxford să-1 protegeze ? 

De ce nu înveţi spanioleşte ? Atunci poate 
ţi-aş putea implini dorinţa — răspunse bărba
tul de stat. 

De atunci începând ziua-noaptea învăţa 
R o w e . Intr'o zi, când credea, că a învăţat per
fect spanioleşte, merge la conte şi-I zise : 

D le conte, ştiu limba spaniolă. 
— Fericit om — zise liniştit contele — 

d-ta poţi gusta pe Don-Q_aixote în original. 
Altă anecdotă zice, că e de pe vremea 

lui Fi l ip III. Odată primblându-se, văzu F i l ip 
un băiat, ce cetia pe stradă cu glas tare şi 
atunci zise z imbind : 

1— Tinărul ăsta sau e nebun, ori citeşte 
pe Don-Quixote . 

Studentul într'adevăr cetea opul lui Cer
vantes. 

— Cine ѳ chinuit de reumatism, podagră, 
vâjăit de urechi, migrenă l Dacă pătimeşte ci
neva de morburile acestea, folosească crucea du
blă electro-magnetică inventată de dl Albert 
Müller (Budapesta, V. Vadász u. 42/K.) Nr. 86.968, 
care produce rezultate uimitoare în privinţa mor
burilor amintite mal sus. 

Epistolele de mulţumită sunt numărate, do
vedind toate efectul uimitor produs de această 
cruce, cum se poate vedea aceasta, între altele, 
şi din epistola d-lul Ludvig Veiser, organist în 
Pojon. 

E C O N O M I E . 
Arad, 3 Martie._ 

Lucrările din grădină în luna lui Februarie. 

In grădina de pomi. In luna a c e a s t a 
a v e m prea puţ in lucru. N u m a i caşu l c â n d 
în luna lui N o e m b r e şi D e c e m b r e n u a m 
fi putut t e r m i n a curăţ irea p o m i l o r bătrân i 
d e creng i u s c a t e , m u ş c h i şi s c o a r ţ a c e a 
« s g ă b â r d o a s ă » , a m a v e à să t e r m i n ă m a c e s 
tea lucrări fără a m â n a r e . P o p o r u l e d e d a t 
a c r e d e , c ă curăţ irea p o m i l o r d e m a s c h i u 
şi d e s c o a r ţ a c e a s g ă b â r d o a s ă e n u m a i u n 
lucru d e g e a b a şi fără d e nici un f o l o s . O 
m a r e gre şea lă e a c e a s t a ! S ă c e r c e t ă m n u 
m a i c u d e a d i n s u l p e s u b s c o a r ţ a c e a c r e p a t ă 
a unu l p o m şi n e v o m c o n v i n g e , c ă n u 
lucru d e g e a b a v o m săvîrş i c u r ă ţ i n d u - o a-
c e a s t a d e p e p o m i . S u t e şi mi i d e o a u e şi 
l arve d e insec te s t r i c ă c i o a s e p o m i l o r şi f r u c 
te lor v o m afla p e s u b a c e e a s c o a r ţ ă şi m a s 
ch iu a s c u n s e , a ş t e p t â n d n u m a i raze l e m a l 
c a l d e a le s o a r e l u i d e p r i m ă v a r ă c a d e o d a t ă 
c u iv irea f runze lor , florilor si a f ruc te lor si 
e l e să-'şî î n c e a p ă lucrarea lor p ă g u b i t o a r e . 
Curăt ind n o i s c o a r ţ a a c e a s t a si m u ş c h i u l în 
t impul ce l m a l r e c e al anului , p u t e m fi s i 
guri, că r o a d ă p o m i l o r noştri o a p ă r ă m . 

M u ş c h i i m a l sunt î n c ă şi d in alt p u n c t 
d e v e d e r e păgub i tor i p o m i l o r . E l se n u t r e s c 
n u m a i din s u c u l p o m u l u i şi astfel îşi p o a t ă 
or î - c ine înch ipu i , c ă el prin a c e a s t a s l ă b e s c 
n e s p u s d e m u l t p o m u l . U n p o m al căru i 
t runeb iu es te a c o p e r i t d e m u s c h i u , e î m p e -

decat în creştere, şi poamele lui puţine c e 
le produce perd mult din mărime, bu
nătate şi frumseţe. Muşchiul şi scoarţa ne
trebnică se poate curaţi cu nişte perii anu
mite de sîrmă, cari în orï-се prăvălie de 
ferăril mal «de dai doamne» se află de 
vânzare. 

Culegerea şi stârpirea cuiburilor de in
secte acăţate de crănguţele cele mal tinere 
ale pomilor, încă trebuie îndeplinită în luna 
aceasta. Pentru stârpirea aceasta se r e c o 
mandă felurite instrumente, dintre toate 
însă cel mal bun şi mal sigur este mâna ! 
Acestea după culegere, la tot caşul să fie 
arse, şi nici decum aruncate într'o parte 
sau alta a gradinei, de unde cu începerea 
primăverel, trezându-se iarăşi ne-ar umplea 
grădina. 

* 
Piaţa de bucate din Arad. 

Cât de curând se va urca preţul bucate lor; 
afacerile sunt liniştite. T i m p u l începe a fi 
priincios. 

S'au vândut : 
1360 —1450 măjt m. grâu (300 chile) 19. 19.20 

280—350 „ „ cucuruz 1540—15-60 
3 0 — 40 . „ sămânţă de mă-

zăriche 23 .60—24.— 
Secară: semnare nominală: 14.80—15.— 
Orz „ „ 14.60—14.80 
Ovăs „ „ 13.40—13.60 

Piaţa din Aradul-non. 
Par' c'a sosit primăvara; zi lele sunt foarte 

frumoase, numai ploae mal trebue. Barometru 
a scăzut, deci ne putem aştepta la ploaie. Să-
mănăturile de toamnă până acum stau bine. 

In piaţă preţurile nu s'au urcat, par' că 
lipseşte impuls , care să dea o întorsătură mal 
bună. 

S'au vândut: 
9 0 0 — 1 0 0 0 măjî m. grâu (50 chile) 9 .50— 9.60 
500— б э о „ „ cucuruz 7-7°— 7-8o 
110— 120 „ „ măzăriche 11.80—12.20 
Semnare nominală: secară 7 .50— 7.60 

orz 7 3 0 - 7.40 
,, „ ovăs 0 .70—6.80 

POŞTA REDACŢIEI. 
Moise Tanţa, Cebza. Dacă am publica şi 

asta, ar trebui să dăm apoi cuvânt să răspundă 
şi părintelui Treta, şi astfel nu s'ar mal isprăvi 
cu cearta. Fie pace ! Ear părintele bine ar face 
dacă ar predica : înadevăr e trist, că în 4 ani 
n'a spus nici o predică. 

Mal multor Micăldceni. Gine-I Cosma George 
şi de ce vi-1 ţin domnii delà comitat cu sîla bi-
rău pe cap, se ştie. Am scris şi noi. De vină 
sunt însă şi acel oameni slabi cari i-au dat v o 
tul. Dacă vreţi să-1 puneţi la respect, trebuia să 
vă adresaţi deputaţilor romani să interpeleze în 
sfatul comitatului, să ia acolo la răspundere pe 
vicispán şi pe fişpan. 

Un ţăran. Nădlac. Am publicat deja 2 c o 
respondenţe despre alegerea delà Nădlac. Credem 
că-I destul. Apoi ne doare sufletul să ne năpus
tim, în public, asupra atâtor fruntaşi delà D-Voas
tră. V'am face de rîs fruntaşa comuna. Mal bine 
să căutăm a îndrepta cu vorbă blândă. 

Dlui N. M. în Mei curea, la 2—3 zile i-se 
decide soartea. 

Dlul M. T. în Cs. Noi n'am primit ar
ticolul. 

Dlui P. B. învăţător. Fii bun şi ne indică 
n-rul, în care a apărut ş-atuncî cu deosebită plă
cere îţi satisfacem dorinţa. 

Dlui G. M. Nu se poate publica ; stimăm 
sentimentele curate ale D-voastră, cari v'au ins
pirat. 

Dlui T. B. Poesia e frumoasă cu avânt 
sufletesc ; publica nu se poate. 

Georgiu Zolog. K. Sit.-Mârton. N u eşti dator 
s.ă dai acele 10 litre de cucuruz. D'aicî ziarul 
se trimite regulat. 

T. Duse, preot, Pălrângeni. Păcătuesc şi 
cel cari se abţin delà vot, Dor im de altfel şi 
noi pace şi consolidare, cum scr i i ! 

* 
POSTA ADMINISTRAŢIEI. 

M. ІѴ. Tornea. Te-ai adresat cam târzia. 
Rugare i sk o înnaintezi Ia inst. Crişana, Brad. 
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C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de cassar 

la institutul de credit şi economii «Mure-
şanul» societate pe acţiî în Maria-Radna, 
se escrie concurs cu termin de 3 0 zile, delà 
datul publicării în următoarele condiţiunî : 

Salar anual 1 2 0 0 Cor. şi tantiema sta
tutară. 

Delà concurenţi să recere praxă în afa
cerile de bancă, cunoştinţa limbilor: ro-
mână, maghiară şi germana în scris şi vor
bire; cauţiune în sumă egală cu salarul, care 
o va depune la intrarea sa în funcţiune şi 
atestate cu privire la serviciile de până acum. 

Cel cu cualificatie de scoale comerciale 
sunt preferiţi. 

Denumirea definitivă şi întărirea pe 
viaţă, se va face după primul an de praxă 
îndeplinit la subscrisul institut, dacă alesul 
va corespunde întru toate aşteptărilor Di
recţiune!. 

Ocuparea postului: inmediat după a-
legere. 

Maria-Radna, 25 Februarie 19О5. 

Direcţiunea institutului : 
„Mureşanul" 

Redactor responsabil : S e r e r Boen. 
Bdttor-proprietar : George Xichia . 

1NSERŢIUNI şi RECLAME. 

ХЖХЮОВЖВШХ 

curată de Seghedin, de diferite calităţi se 
poate afla în preţuri moderate l a : 

Corneliu Urdelean 
638 Szeged, Mare tér 9 ez 

I 
Nándor 

ciasornicar şi giuvaergiu. 

« A R A D , Piaţa L iber tă ţ i l e 
lângă edificiul teatru ui vethiu. 

Aur şi argint călcat cumpăra p. preţul 
oel юн msre de zi, orî schimba pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

3Ci 

A t e n ţ i u n e ! 
Dacă doreşti ghete bune, eftine 

atunci le cumpăra din pravôlia de gb 
pentru dame şi domni a lui Brest 
Károly de pe piaţa Árpád Nr. 5 (el 
ciul bisericei izraelite) unde comandele 
efectuese mai punctual. 

Se pot căpăta totfelul de ghete 1 
fecţionaîe 'n atelierul meu. Rog binei 
torul concurs al onoratului public, cu 
osebită stimă 

516 
Brecska Károly 

pantofar. 

444 
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Purnisez acasă: 
Cărbuni de peatră de Salgó 

Tarján pentru 1 fl. 70 er. 
Cărbuni de lemn de fag pentru 

2 fl. 20 cr. 
Lemne de foc m ár 1111 ţi ie pentru 

1 fl. Câte o eută ehilcgrame. 
Comandele sunt a se adresa lui: 

ALTKANN EDE 
— neguţător de specialităţi. — 
Arad, Str. Wesselényi Nr. 48. 

y l à » w l à * w w w 

T I P O G R A F I A 

M A i l 
ARAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

f i i n d a r a n g i a t ă din SOK, b o g a t , cu Utere le cele mat moderne f\ cn ro ta j iune m o d e r n ă , p r i m e l e s p r e execu ta re o r ï - c e l u c r a r e 
= ce se ţ ine de a r t a t ipograf ica . = 

BroşurT, o p u n , m a n u a l e , tabelăriT în orî-ce mărimi, registre pent ru băncî, invitări la p e t r e c e r i şi cununi i , 
= z = p l icur i , cap de scr isor i , anunţuri funebra le , cărţi de visita, etc. etc. z = = = = = z 

ф ф Executat cii gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mai nou. 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mai sus 
: înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. : 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla mai 
— iute rësunet acest anunţ al nostru. 

T e l e f o n Efr. 502. 

£7k a T a £WA АУА a T a a ¥ a j № JS¥A AWA IAWA AWA AWA AWA AWÁ AWA ÂWA J&A AWA AWA AWA AWA AWA JBFA AWA AWA AWA AWA J& • Л /• АШ aTa AWA Ж 
A R A D , Tipográfia George Nichin. 


